

# Trăiască Republica Populară Română

Anul V No. 1054

Arad, Vineri, 2 Ianuarie 1948

2 PAGINI 5 LEI



Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680. REDACȚIA DE NOAPTE TIPOGRAFIA TELEFON: 2377.  
Administratia: TELEFON: 1692.  
CONT. C. E. C. 87915.

## EDITIE SPECIALA

# Patriciul

**Cuvântările de Anul Nou a d-lor prof. C. Parhon, membru în Prezidiul R.P., R. și dr. Petru Groza președintele consiliului de miniștri**

## Republica Populară Română corespunde cerințelor progresului social și asigură independența și suveranitatea noastră națională

**În anul 1948 vor fi înfăptuite reformele: justiției, administrației, învățământului, financiară și se va acorda o deosebită atenție cooperativelor în sensul dezvoltării lor, pentru ridicarea nivelului de trai al tuturor celor ce muncesc**

### Ne îndreptăm cu pași hotărâți spre desăvârșirea democrației populare

În primele momente ale anului nou, după înmăntarea miezului nopții, posturile noastre de radio a răsunat glasul excelenței sale profesor I. C. Parhon, membru al Prezidiului Suprem provizoriu al Republicii Populare Române.

În cuvântul său d. profesor Parhon spus printre altele:

— Poporul român și-a dobândit libertatea de a-și alege o nouă formă de stat și a ales cea mai corespunzătoare formă: Republica Populară. Astfel deci, toate piedicile care loc înăpurate din calea dezvoltării democratice populare.

Regimul democrație popular asigură păturilor muncitoare bunăstarea economică și culturală, totodată înseamnă asigurarea independenței și suveranității țării.

Noua formă de stat, deschide poporului român calea spre noui cuceriri democratice, pe tărâm politic, economic și social. În același timp asigură ridicarea nivelului de trai a celor ce muncesc.

Mărele înfăptuiri ne așteaptă. De la de muncă și devotamentului nostru la toate acestea să fie traduse în realitate.

Creșterea acestor realizări este forta muncitorilor organizate, conștienți și activi, precum și alianța cu țărănimii muncitoare și cu intelectualitatea progresistă.

Pătrunși de aceste sentimente, convin-

și că în cadrul Republicii Populare se asigură un viitor pașnic pentru poporul român, printr-o încredere spre anul 1948 care ne va aduce noi succese pe drumul democrației populare.

— În numele Prezidiului Suprem

### O serie de reforme democratice anunțate de d. dr. Petru Groza

După cuvântarea d. lui profesor I. C. Parhon, a pășit în fața microfonului d. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, care în primul rând a schițat evenimentele, greutățile și succesele anului care s-a scurs.

În cuvinte calde a remarcat slăbiciunile clasei muncitoare, a țărănimii muncitoare. A vorbit apoi despre reorganizarea Ministerului Industriei și Comerțului. În privința aceasta a accentuat meritele mari ale d. lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, precum și ajutorul dat de marele nostru vecin: puternica Uniune Sovietică.

În continuare a scos în evidență însemnătatea reformei monetare care a contribuit în mare măsură la ridicarea nivelului de trai a celor ce muncesc și este unul dintre principalii factori în opera de reconstrucție a țării.

D. dr. Petru Groza s'a exprimat în termeni tari despre acțiunea de îndepărtare a reacțiunii interne și externe. Aci a amintit de faptul că Tătărescu a fost înlăturat din guvern, care, dela înființarea guvernului con-

provizoriu al Republicii Populare Române, urez poporului român, precum și naționalităților conlocuitoare spor la muncă.

Trăiască Republica Populară Română!

stăruia o piedică în calea sfârșirii lor urtice ale guvernului. Faptul că d. na Ana Pauker a preluat conducerea departamentului de externe și Vasile Luca, ministrul finanțelor, și pe urmă d. Emil Bodnăraș a preluat conducerea departamentului

### Prin abolirea monarhiei a fost înlăturat ultimul obstacol din calea desăvârșirii democrației populare

Despre abolirea monarhiei, d. prim ministru a constatat că, cu aceasta și ultimul obstacol serios a fost înlăturat din calea care ne duce spre desăvârșirea democrației populare în țara noastră. Această schimbare a făcut posibil ca poporul român să aleagă o formă de stat care corespunde cerințelor programului social și totodată asigură independența și suveranitatea națională.

Vorbind despre situația internațională, primul ministru a amintit în cuvinte călduroase despre lupta popoarelor francez, italian, chinez, indonezian, spaniol și grec împotriva imperialismului

național, a contribuit în mare măsură la desăvârșirea democrației noastre populare.

D. prim ministru, a mai vorbit și despre realizările politice financiare democratice și a scos în evidență caracterul pașnic al politicii externe române.

Nimic nu dovedește mai mult acest fapt decât prietenia cu marea Uniune Sovietică și cu celelalte state vecine democratice.

D. dr. Petru Groza s'a referit în special la pactul de prietenie, colaborare și asistență mutuală semnat cu Republica Federativă Populară Iugoslavă.

internacional.

D. dr. Petru Groza a declarat apoi că putem fi mândri de faptul că România este un factor activ în lupta împotriva imperialismului, în cadrul luptei democratice și antimonopoliste, a cărei luptă pentru pace și democrație este condusă de Uniunea Sovietică.

În sfârșit, d. prim ministru a lăsat cu bosc reformele care vor fi realizate în anul 1948. În primul rând, — a spus d. sa — trebuie să dezvoltăm factorii democrației ai vieții noastre economice, trebuie să ridicăm nivelul de trai a acelor care muncesc, prin mărirea pro-

(Continuare în pag. 2-a)

Ca si intreaga tara

Populația Aradului a întâmpinat cu entuziasm proclamarea Republicii Populare Române

Evenimentul proclamării Republicii Populare Române a produs un deosebit entuziasm în rândul populației Aradului...

Armata, funcționarii publici și muncitorimea din uzine și fabrici, au știut a celebra mărețul clipă a înălțurării...

În timp ce ostășii și funcționarii de stat depuneau jurământul de credință față de Republică și conducătorii ei...

Republica însemnează drumul spre progres, drumul spre socialism, însemnează una dintre cele mai mari victorii câștigate și depășite de lupta eroilor noștri.

Adunările din fabrici

Adunările și sărbătorile de seară s-au desfășurat cu mare succes în toate fabricile...

LA ASTRA, în fața tuturor salariaților, adunarea a început la orele 15.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de către d. Fericeanu, președintele Comitetului de Fabrică...

D-așa a început prin a face un scurt bilanț asupra marilor realizări și încredințări prin care a trecut poporul nostru...

Problema care a constituit o largă dezvoltare a fost aceea a preluării de mână așteptatului eveniment al proclamării Republicii Populare Române.

de joznelci eșite din suflete și miște de prepturi a celor prezenți.

La sfârșitul adunării, muncitorii dela Astra în culmea entuziasmului au votat moțiuni de solidarizare cu conducătorii noștri...

Petru Groza și Parlamentului.

Adunări de acest fel au mai avut loc și la ITA, unde a vorbit d. Lupșanu Ioan, la Teba, unde a vorbit d. Gureș Gheorghe...

PLINI DE INSUFLETIRE FUNCȚIONARIILOR COMUNALI AU DEPUȘ ERI JURAMANTUL REPUBLICII

În cursul zilei de ieri, într-o atmosferă de însufletire și entuziasm, funcționarii Primăriei Municipiului Arad s-au întrunir în sala festivă a Primăriei...

Cu această ocazie au luat cuvântul: d. primar Pălineaș Ioan, Coldea Pomus Ius din partea Consiliului Sindical și Mărcuț din partea comitetului sindical.

arățând cum s'a ajuns la proclamarea Republicii Populare Române, cea mai mare realizare a regimului nostru democratic după 23 August 1944.

După ce d. primar Pălineaș împreună cu d. prefect Petre Belle au dat a jurământul în fața primului președinte al Tribunalului Arad, a urmat depunerea jurământului de către toți primarii comunali în fața d. primarului Municipiului.

Cu fețele răsucite de bucurie, în jocul unei însufletiri de nedescris, funcționarii Primăriei au rostit formula noii jurământuri: Jur de a fi credincios poporului, de a fi credincios Republicii Populare Române.

Și într-adevăr, ea nici odată până acum, un jurământ de credință din partea slujitorilor poporului nu a fost rostit cu asemenea căldură, cu atâta stăruință și bucurie. La popor nou, țară nouă, o nouă formă de conducere.

Muncitorii manuali și intelectuali și-au văzut împlinit visul de vecuri: bucuria cu care au îmbrățișat marele eveniment s'a putut vedea din entuziasmul cu care au strigat: ÎNTRUN GÂND UN SUFLET: TRAIASCA REPUBLICA POPULARA ROMANA!

Clerul de toate gradele, cântăreții și funcționarii bisericesti vor depune jurământul de credință R. P. R. până în ziua de 2 Ianuarie

Capii cultelor și șefii ierarhici ai asociațiilor religioase, vor depune jurământul de credință în fața celui mai înalt instanței supreme judecătorești din localitatea de reședință...

Formula jurământului este cea stabilită în art. 8 din legea votată de adunarea deputaților în ziua de 30 Decembrie 1947.

Ministrul Cultelor, Semnat STANCIU STOIAN

Sfânta Patriarhie a bisericii ortodoxe române comunică tuturor eparhiilor din țară următoarele:

Întreg personalul clerical, cântăreții și funcționarii bisericesti, vor depune jurământul până în seara zilei de 2 Ianuarie 1948.

Preoții și diaconii vor depune jurământul în fața protoierarhilor respectivi sau în sediul celei mai apropiate protocolectii.

Cântăreții vor depune jurământul în fața protoierarhilor parohii iar funcționarii bisericesti în fața șefilor ierarhici respectivi.

La propunerea „Mântuiește Doamne poporul țării” se va folosi formula veche: „Biruință bine credincioșilor creștini”.

Patriarhia bisericii ortodoxe române comunică următoarele: În urma abdicării de la tron a Regelui Mihai I și până la dispunerea altor acte definitive ale Sfântului Sinod...

Ministerul Cultelor invită deasupra tuturor celorlalte culte și asociații religioase de a se conforma în același sens.

Cuvântările de Anul Nou

(Urmare din pag. 1-a)

ducției și prin realizarea reformei financiare.

A înșirat apoi reforma democratică a învățământului, dezvoltarea și extinderea cooperativelor, înfrățirea comerțului de stat care să reglementeze și să îmbunătățească regimul circulației mărfurilor și care să ferescă consumătorii de speculație.

A amintit separat reformele Justiției și a administrației de stat.

D. prim ministru a accentuat: mergem cu pași hotărâți pe drumul consolidării și dezvoltării democrației noastre.

Suntem siguri că munca noastră va fi încununată de succes și cauza noastră vom duce din succes în succes. Încheiat discursul său de Anul Nou prim-ministru dr. Petru Groza.

Ordinul de zi al d-lui ministru de interne Teohari Georgescu

D. Teohari Georgescu, ministru de interne a adresat un ordin de zi tuturor unităților în subordine, în care exprima recunoștință pentru realizările prin care au reușit să facă intensiv pe toți aceia care au unelțit contra ordinii democratice.

Înșirând ordinul de zi cere disciplină, vigilență și devotament necondiționat pentru apărarea Republicii Populare Române.

Citiți și răspândiți Ziarul "Patriotul"

Ordinul de zi către Armata al d-lui Emil Bodnăraș ministrul Apărării Naționale

Cu ocazia anului nou d. Emil Bodnăraș, ministrul apărării naționale a dat un ordin de zi către armată:

„Soldați, subofițeri și ofițeri. Anul care a trecut s'a scurs în nota muncii de reconstrucție și a luptei împotriva reacțiunii externe și interne. Anul 1948 după întemeierea Republicii Populare Române, înseamnă că în această țară toată puterea aparține poporului. Republica Populară Română ridică în mare măsură prestigiul poporului nostru și servește progresul României democratice. Anul care s'a scurs a însemnat pentru armata noastră reorganizarea și reîntărcerea la perioada de pace. În anul nou, pentru armata noastră începe o nouă perioadă în care trebuie să

servească și mai mult cauza democrației. Forțele democratice în frunte cu Partidul Comunist Român, a înălțurat din guvern pe tătarăscienii care n'au luat în considerare interesele unanime ale armatei democratice.

În continuare ordinul de zi vorbește despre îmbunătățirea situației materiale a armatei în ceea ce privește hrana și echipamentul trupelor. Separat, aminteste zelurile culturale ale armatei.

„Armata democratică română trebuie să atingă un nivel asemănător cu armatele țărilor vecine prietene.”

În ultimul alineat, ordinul de zi urează Anul Nou tuturor ostașilor, subofițerilor și ofițerilor.